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Che cos’è HBSC
HEALTH BEHAVIOUR SCHOOL-AGED CHILDREN

▪ Studio multicentrico promosso dall’Organizzazione 
Mondiale della Sanità

▪ Fotografa e monitora la salute degli adolescenti di 
11, 13 e 15 anni. L’edizione 2022 comprenderà 
anche i 17enni

▪ Lo studio è realizzato ogni 4 anni dal 1982

▪ Attualmente coinvolge 50 Paesi

▪ L’Italia partecipa allo studio dal 2001/2002

▪ La Lombardia aderisce dal 2008

▪ Dal 2017 lo studio fa parte delle Sorveglianze di 
rilevanza Nazionale



In sanità pubblica: sorvegliare = raccogliere
informazioni su eventi che possono essere
modificati da un intervento.

1. Sistematica raccolta, archiviazione, analisi e
interpretazione di dati

2. diffusione delle informazioni a chi le ha fornite
e ai decisori

Permette di:
▪ identificare priorità
▪ studiare l’influenza dei determinanti di salute
▪ individuare disuguaglianze di salute
▪ osservare cambiamenti

I sistemi di sorveglianza con rappresentatività
nazionale/territoriale sono alla base delle
politiche di promozione della salute.

Cos’è una sorveglianza?



Quali sono i vantaggi dello studio?

✓ Raccolta di informazioni con metodo rigoroso
su un campione significativo

✓ Risparmio di energie e risorse

✓ Confrontabilità dei dati nel tempo e nello 
spazio (sia a livello nazionale sia 
internazionale)

✓ Disponibilità di dati aggiornati e locali

✓ Possibilità di incrociare le informazioni 
raccolte per comprendere meglio chi sta 
meglio e chi sta peggio e a quali condizioni

✓ Informazioni per orientare le politiche e gli 
interventi



Il contesto socio-economico di origine 
▪ dati anagrafici e status socio-economico

▪ struttura familiare e figure di riferimento 

▪ livello di istruzione ed occupazionale dei genitori

I contesti di vita e le relazioni sociali
▪ le relazioni familiari

▪ le relazioni con i pari

▪ il contesto scolastico
▪ il contesto abitativo

La salute e il benessere percepiti
▪ la percezione di benessere psicologico 
▪ i sintomi psico-fisici 

▪ le risorse individuali

Gli stili di vita 
▪ le abitudini alimentari

▪ l’attività fisica 

▪ Le dipendenze

▪ le abitudini sessuali

▪ l’uso dei media

Aree indagate da HBSC



L’edizione 2018 in Lombardia

La qualità di una ricerca dipende dalla qualità del 
campione e quindi dall’adesione. La media nazionale 
di rispondenza è dell’86,3%.  

TASSO DI RISPONDENZA in Lombardia

▪ 63 scuole secondarie di I grado
▪ 62 scuole secondarie di II grado

▪ 125 classi per la scuola secondaria di I grado
▪ 68 classi di per la scuola secondaria di II grado

▪ 3418 studenti 

▪ 96,8% per le scuole secondarie di I grado

▪ 98,5% per quelle di II grado 



Come 
stanno in 
generale
gli 
adolescenti 
lombardi?



Come percepiscono la propria salute?
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▪ Il 90% ritiene di avere una salute
buona o eccellente.

▪ La percezione di godere di
ottima salute è più forte nella
fascia dei più giovani e decresce
con l’età.

▪ Le ragazze hanno una visione più
negativa

▪ La differenza di genere si acuisce
nel corso degli anni



Come stanno in Lombardia rispetto al resto dell'Italia?

Le ragazze in 
Lombardia 
dichiarano 
maggior benessere 
rispetto alla media 
delle ragazze 
italiane. 

I maschi invece 
sono in media con 
i dati italiani.
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Come stanno in Italia rispetto al resto del mondo?
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Da 1 a 10, come valutano la loro qualità di vita?

▪ L’87% del campione dà un 
punteggio maggiore o uguale a 6 
confermando lo stato di 
benessere generale dei ragazzi. 

▪ Tale percezione positiva però 
cala in modo significativo al 
crescere dell’età.

▪ I maschi hanno una percezione 
più positiva rispetto alle ragazze. 



85,5 88,8

Com’è la qualità di vita Lombarda vs il resto dell'Italia?
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Com’è la qualità di vita Italiana vs il resto del mondo?



Come 
stanno a 
scuola?
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Quanto piace la scuola?

La maggior parte del campione 
(66,5%) ha un’opinione positiva 
della scuola (piace 
abbastanza/molto)

Piace soprattutto alle ragazze

I tredicenni hanno un parere più
negativo.

Il 9% del campione dichiara: la
scuola non mi piace per niente



I dati sono in linea 
con quelli 
nazionali

A 11 
l’apprezzamento 
in Lombardia  è 
inferiore, a 15 è 
superiore alla 
media nazionale

Piace di più in Lombardia o nel resto d'Italia?
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Piace di più in Italia o nel resto del Mondo?

11 anni



Quanto si sentono stressati per  la scuola? 

Oltre la metà del campione 
(58,4%) si sente stressato per 
tutto il lavoro che deve fare per 
la scuola. 

l 36,6% si sente un po’ stressato 
e il 5,6% per nulla.

La fatica percepita aumenta al 
crescere dell’età

Le ragazze sono più stressate 
(ma sono anche quelle che 
apprezzano di più la scuola)
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Sono più stressati in Italia o nel resto del Mondo?



Com’è il 
rapporto 
con i 
docenti?
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Gli studenti si sentono generalmente
accettati dai propri insegnanti

La fiducia nei confronti degli insegnanti
è particolarmente elevata nella casse I
della scuola secondaria di I grado

Poco più della metà degli studenti crede
che gli insegnanti siano interessati a loro
come persone

Le ragazze esprimono giudizi più
positivi.

In generale queste valutazioni 
peggiorano con l’età

F R E Q U E N Z A D I R A G A Z Z I C H E D I C H I A R A N O D I E S S E R E “ D ’ A C C O R D O ” O
“ M O L T O D ’ A C C O R D O ” , D I V I S I P E R E T À ( % )

Come si relazionano con gli insegnanti?
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Quanto di sentono supportati dagli insegnanti?
(indice da 1 a 5)

In media gli studenti 
percepiscono un discreto 
supporto da parte dei propri 
insegnanti.

Diminuisce con l’età

Non si rilevano differenze per 
genere

(es. I miei insegnanti mi 
incoraggiano quando svolgo 
il mio lavoro scolastico)



Com’è il 
rapporto 
con i 
compagni?



Rapporto con i compagni
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Sono i più giovani ad essere più 
soddisfatti dei propri compagni.

La maggior parte del campione è 
soddisfatto del rapporto con i 
propri compagni.



Subiscono atti di bullismo?
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Frequenza di coloro che dichiarano di non 
aver mai subito azioni di bullismo negli ultimi 

2 mesi, per età e genere (%)

Maschi Femmine

La maggior parte (86,3%)
dichiara di non aver subito atti di
bullismo.

Il 13% però denuncia di aver
subito qualche episodio.

Questi sono più frequenti tra gli
11enni (circa 20% maschi 16%
femmine)

Si riducono con l’età



13 anni 15 anni

Sono bullizzati più in Italia o nel resto del Mondo?

11 anni



Subiscono atti Cyberbullismo?
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Maschi Femmine

Oltre il 90% del campione 
dichiara di non aver mai 
subito azioni di 
cyberbullismo.

L’8,3% invece ha avuto a che 
fare con questo problema

Il problema è più frequente 
tra le ragazze che tra i maschi.



Per concludere

▪ La popolazione studentesca è una popolazione 
con una percezione positiva della propria salute e 
della propria qualità della vita

▪ Stanno meglio i più giovani e i maschi

▪ Alla maggior parte la scuola piace ma oltre la 
metà si sente stressato.

▪ Alle ragazze la scuola piace di più ma 
percepiscono più pressione

▪ Buono il rapporto con gli insegnanti e i compagni

▪ Il confronto con i dati internazionali indicano che 
ci sono comunque ulteriori margini di 
miglioramento



Cosa ce ne facciamo di questi dati?

▪ Analisi «incrociate» indicano le relazioni con 
gli adulti (famiglia e insegnanti) sono in grado 
di migliorare la qualità di vita percepita e 
ridurre il rischio di salute (Marta et al, 2014).

▪ I dati sul rapporto con gli insegnanti sono utili 
per definire possibili direzioni di intervento

▪ La piacevolezza della scuola indica che è un 
luogo adeguato in cui promuovere abitudini 
salutari

▪ Importanza di costruire alleanze educative





Edizione 2007-2008:

▪ Report Lombardia: Report studenti, Report insegnanti

Edizione 2009-2010:

▪ Report Lombardia: Generazione 20.10, Report Base 
Lombardo, Report Insegnanti, Report Dirigenti

▪ Schede di approfondimento manuali LifeSkills Training

Edizione 2013-2014  e 2017-2018

▪ Report Lombardia: Report Lombardo, Report 
Insegnanti

▪ Focus paper: sintesi tematiche su aree di indagine 
(solo 2013/14)

▪ Schede di approfondimento manuali LifeSkills Training

▪ Approfondimenti Gruppo di approfondimento con 
Atenei lombardi (solo 2013/14)

▪ Pubblicazioni scientifiche

Risorse storiche lombarde



https://www.epicentro.iss.it/hbsc/
pdf/HBSC-2018.pdf

Risorse disponibili

HBSC+LOMBARDIA_2018_.pdf 
(regione.lombardia.it)

Sorveglianze (regione.lombardia.it)

https://www.epicentro.iss.it/hbsc/pdf/HBSC-2018.pdf
https://www.promozionesalute.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/0d117bdb-01cf-42af-aeae-d0b1c306b6cc/HBSC+LOMBARDIA_2018_.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-0d117bdb-01cf-42af-aeae-d0b1c306b6cc-nnhuYNZ
https://www.promozionesalute.regione.lombardia.it/wps/portal/site/promozione-salute/risorse/sorveglianze


http://www.hbsc.org/publications/international/

Risorse Internazionali

http://www.hbsc.org/publications/international/

